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Hegjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

A. lap ára
házhoz hordással vagy postán hűidre:

Egy évre . .................................................................. <> h't. — lu*.
Kél évru....................................................... .... 3 irt. — kr.
Negyed évre........................................................................ 1 fit. 50 kr.

Bérmentctlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden három 
hasábos petit.sor: Megrendelőinktől ti — nem megrendelőinktől 8 
kiért igtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Budapesten: 
1 lasen-lein ós Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.

Béeshen : fippelik L. és Müsse Rudolf. Hrdlicka Vineze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székes- 
lején ár’* szerkesztőségének (Széehenyi-uteza 5-ik sz.) ezimzendök . 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Kloktier Péter 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérhen megjelenő 
közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

1<ézirntok nem küldetnek vissza.

Egyik fontosabb köz ügyünk.
Városunk közöli lót ól ónk mozgalomban tartja, 

a saison inortv“ davzára, a mogiirosedotl Ind városi 
rom. katli. lolkószi állomás botöltóso , moly a városi 
közgyűlés által nem sokára eszközöltetni fog.

Ezen lolkószi állomás mindenes' tre a fontosabb 
állásokhoz tartozván, nőm csodálkozunk azon, ha 
városunk közönségének ólónk figyelmét magára vonja 
s tevékenyen vesznek részt a választási mozgalmak­
ban valláskiilönbsóg nélkül

Hogy mily fontos egy bármily vallási; lelkész 
állása is, azt fejtegetnünk felesleges volna, mert tud­
juk inindnájan, kik felismerjük a lolkószi hivatás 
lényegét. A lelkész nemcsak lelki atyja, vallási tekin­
tetben a népnek, hanem oktatója, tanácsadója erköl­
csi s egyéb szempontból is. Fontosa íejórvári lolkószi 
állomás, mert nemcsak pusztán a népnek kell hogy 
lelki atyja legyen, liánéin közönsége a legműveltebb 
osztályokhoz tartozván, másrészről vegyítve lévén a 
legkiilönbféle vallási felekezetekkel s Így összekötte­
tése által különféle vallásokkal jön kapcsolatban, 
melyekkel barátságban, keresztényi s felebaráti össz­
hangban kell élnie, hogy köztiszteletet vívjon ki 

minden félekezet előtt.
Ily fontos lévén a betöltendő lelkész! állás, a 

városi bizottság tagjainak is meg kell fontolni szava­
zataikat, mielőtt bárkire adnák is, mert a téves vá­
lasztásért nem okozhatnak azután senki mást, mint 
önmagukat.

Jelölt ez állásra szép számmal van, s mondhat­
juk a püspöki megye papságának színe virágából, 
tehát választani lehet, mert szép csokorból van alka­
lom kiválasztani a legkópesebbet.

Mi mint szorosan vett társadalmi lap helyze­
tünkhöz képest nem jelölünk ki egyeseket, nem aján-

TARCZÄ.
Kéj utazás a holdba.

Sajót tapasztalatai után elbeszéli :
Halifax:.

(Vége.)

Kiszállottam a léghajóból, hol tíz napi szobaárig 
tomot élveztem; és épen azon tűnődtem igaz e, a mit 
odalenn a földön a tudós astronmmisok állítanak, hogy 
t. i. a holdvilágban nem lakhatnak élőlények, mikor 
messze távolban egy várost pillanték meg, mely déli 
bábként lebegett előttem. Uh azt az érzetet le nem ir 
hatom, mely akkor meglepett, vsak annyit mondok, 
bogy Columbus Kristófnak öröme lehetett olyan mint 
az enyém, midőn Amerikát fölfedezte. Azután öröm- 
fokozta gyorsasággal siettem a város felé. Mentem, 
mendególtem, midőn útközben egy nagy folyóhoz ér 
kéz torn. Ez a tolyó arról nevezetes, hogy nem viz, 
lmnem Somlyói bor tolydogál benne. Ezen nem volt 
Ilid, se hajó vagy más közlekedési eszköz. Nem volt 
más tenni való, mint átúszni a folyót. Neki gyüvköz 
tem tehát és keresztül ittam magamat a folyón. Meg­
tettem a nagy munkát, a tudomány érdekében s csak 
az a kis malheur ért, hogy mire a túlsó partra értem, 
irgalmatlan módon be voltain rúgva. No de ez nem 
volt nagy baj, hozzászoktam még ott lenti a földön. 
Annál könnyebben folytattam utamat, mert lábaim meg 
könynyebbültek, csalt a fejem volt egy kicsit nehéz 
a sok ivásnak miatta.

lünk különösen senkit, mert jeles tehetsegek nagyobb 
számmal is leven a pályázók közt, részrehajlás nélkül 
ezt nem is tehetilök, válaszszanak választóink szava­
zatuk megfontolása mellett az érdemes csokorból.

A megválasztandó lelkésztől azonban már tár­
sadalmi szempontból megkívánhatjuk, hogy jó hazafi 
legyen, mert a haza minden előtt; legyen képzett, az 
uj haladó kor színvonalán álló mivolt pap, lu nem 
csupán lelki atyja népének, oktatója és tanácsadója. 
Legyen továbbá türelmes és elfogulatlan a többi fele­
kezeti hívek iránt, azokhoz keresztényi felebaráti 
szeretettel viseltessék és felekezetességet ne mutas­
son különösen az átalános szempontból ítélendő köz­
ügyek iránt.

Ezeket kívánjuk a megválasztandó belvárosi 
lelkésztől, s reméljük bizottságunk tagjai ezen felté­
teleket tekintetbe véve fogják szavazatukat latba vetni.

Nehéz állas mindenesetre, már azért is, mert 
igen művelt, és mert különféle vallások közé vegyült 
hitközség felett fogja lelki atyai teendőit vinni. Nehéz 
állás, mind vallási, mind társadalmi összeköttetései­
nél fogva, de e mellett igen szép és igen magasztos.

Az ily fontos állashoz mérve a fellépendő jelei­
teknek is számolni kell magukkal, hogy képesek lcsz- 
nek-e a fontos állást betölteni. Reméljük, hogy ezt 
mielőtt felléptek megtették.

A választás valószínű aug. hű végén meg fog 
ejtetni s a fontos állás betöltetni fog; városunk bi­
zottságát újra felhívjuk e választásra, hogy a megvá­
lasztandó egyénben egy iránt: „jó hazafit, jó papot és 
jó embert“ válaszszanak meg, nem csak maguk, ha­
nem a belvárosi, főleg rom. katli. közönség, úgy 
egyszersmind az összes mivolt közönség részére. — 
Adja Isten, hogy e választás minden tekintetben si­
kerüljön. —.—

A nők ü nemzrtgazdászatlniii.
Dr. Neumann Ármintól. —

(Folytatás.)

A no, mint eddig láttuk, csak a férj támaszával 
mozog a háztartás körül s a férj directiójának van 
alávetve, de van még egy másik tér is, a melyben a 
no egész ónnál loan mozog, s ez azon tér, mely a nö 
tulajdonképeni birodalma, hol a nö királyné, t. i. a 
„h á z.“

Mily egyszerű fogalomnak látszik lenni a „ház/1 
az egyiknek birtok, a másiknak jószág, a harmadiknak 
lakás és mégis a házzal a történelem egy uj alkotása 
kezdődik ; a mennyiben tanítja, hogy a házatlan nép 
egys/ersmind az erkölcstelen és műveletlen nép volt. 
Voltak házatlan népek, melyek elementáris hatalommal 
a történetben felléptek, borzasztó csatákban diadal­
maskodtak, birodalmakat romba döntöttek és megsem­
misítettek , de ezen népek állandó valamit alkotni 
képesek nem voltak. A hol egy nép azon erővel 
nem bírt, hogy a családnak házat alakítson, az oly 
nép történelem nélkül maradt; igy volt ez Ázsia ván­
dornépeivel, igy van ez az indi.inasokkal Amerikában. 
Csakis a házzal kezdődik az. átalános erkölcsösödéi 
az egyénnek erkölcsössége, és mai nap is, midőn 
mindnyájan a háznak örvendünk, elmondhatjuk, hogy 
az, a ki életének súlypontját a házban fel nem találja, 
az ily súlyponttal nem is bir. Koiunk nomádjai többet 
vesztenek a házzal, mint a mennyit képzelnek; néme­
lyek azért, mert a házban nem bírják fölkeresni azt, 
a mit ott találhatnának, némelyek azért, mert nem 
találják, a mit keresnek.

Menynyi öröm, menynyi bánat, menynyi erő, 
menynyi gyengeség rejlik ezen szóban : „h á z.u — 
Es miért V

Mert a ház nem csupán birtok, jószág és lakás, 
hanem egy erő, s ezen erőnek képviselője a nö. Az 
emberi nem munkásságában vonalt húzott egy felsőbb 
hatalom, mely vonal két különböző dolgot egymástól 
oly mélyen elválasztja, mint a szárazföld el van vá 
lasztva a tengertől. Ezen vonal a ház küszöbe. Az

Három órai gyalogolás után megérkeztein a hold- i 
viliig fővárosába A legelső hotelbe szállottam be, ott ! 
egy napot meg kelle pihennem, mig kijózanodtam, — ! 
s csak akkor néztem körül magamat. A szálloda „a 
tize n k 6 t é g i j u g y h e z“ volt czí mezve; tizenkét 
szoba volt benne, s mindegyik szoba ogy-cgy égi;egy 
volt ; én a „szűz“-jegyben kaptam szállást, mellettem 
az „oroszlány ‘-jegyben volt a holdvilági újság szer­
kesztősége ; a legelső teendőin volt meglátogatni col­
légé mat i ki itt a holdvilágban rontja a közvéleményt.

A szerkesztő ur igen barátságos ember volt, a 
mint beléptem az irodába, azonnal clcjbém jött s hold 
világi nyelven igy szólt hozzám :

„Pocskajtye csorobitye dundulcsu biesak.“
Csak most jöttem arra a fölfedezésre, hogy én 

tudtomon kivid, tudok holdvilág nyelven beszélni. No 
aztán a kölcsönös bemutatás után sok mindenféléről 
beszélgettünk. Azután karon fogott s bevezetett egy 
elegáns szalonba, hol egy tündérszépségü hölgy ült 
a kereveten.

— Kedves feleségem, bemutatom neked l) o n- 
n c r w ette r Hali fa x urat; tegnap érkezett meg a 
földről.

— Kezét csókolom nagysád! szóltam én, miköz­
ben oly kellem Lelj es pukodlit csináltam, hogy becsü­
letére vált volna akármelyik ballcrinának is.

A menyecske igen örült, hogy egy földlakóval 
megismerkedhetett; de viszont én is örültem ám a sze­
rencsének, mert oly szép ennivaló teremtést a földön 
nem ismertem, mint ez a kedves holdvilágbeli ujság- 
iróné volt. Arany sző ke fürtéi dúsan gyűrűzve hullám­

zottak hófehér vállára; szemei lenvirág kékek voltak, 
iezi-piezi szájaeskája pedig majd megcsattant a piros 
ságiéi. Az első látásra mindjárt belebolondultam; amúgy 
is rabja voltam mindég a szőkéknek a lbldön is, csak­
hogy eddig még az volt. a szerencse, hogy a hány 
szőke szeretőm volt, az mind hűtlen volt hozzám!

A szép asszonynak bájai természetiek voltak, s 
a földi czivilizatió feltalálta pótszerekhez nem volt 
kénytelen kölesönért folyamodni , egyszerű holdsuga­
rakból szőtt ruha folyta körül tagjait, mely kecses 
idomának bájait csak cm elé. Midőn beszélgetés közben 
elmeséltem neki a löldi szokásokat, s a mostani furcsa 
női divatokat, egészen elbámult Többek között elbe­
széltem neki, hogy ott lent krinolint, pánczólderékot 
és tunikát viselnek; alig tudtam megértetni vele, hogy 
micsoda világcsodák ezek. Azt pedig egyátalában nem 
hitte el, hogy a földi szépek risporral, ravisanttal, ezékIá­
ié vei kenegetik magukat, hogy szebbek legyenek. — 
Hanem midőn az ékszerekről beszéltem, a legfeszül­
tebb érdekeltséggel hallgatta minden szavamat. Szép 
szemei gyémántként ragyogtak, midőn a nyakékekröl, 
karpercetekről és gyűrűkről tartottam értekezletet; 
azután azon óhaját fejezte ki, hogy szeretne látni ék­
szert. Szerencsémre volt egy gyűrűm trombitaaranyból, 
lehúztam ujjúmról és átadtam neki. Hogy tetszett neki! 
először felhúzta az egyik, azután a másik és végre 
mind a tiz ujj ára; összevissza csókolta és arra kért, 
hogy adnám neki e drágaságot. En szívesen oda adtam 
neki, mert csak 35 kiért vettem a zsidónál. — Most 
nyakamba borult, s engem csókolt összevissza; óh mily 
édes volt csókja, még most is kábult vagyok tőle.
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már mindegy, hogy vajon a férfi mérföldekre van-e 
távol házától vagy attól csak dolgozó szobája ajtaja 
által van elválasztva; mindig a küszöbön innen és 
túl két különböző rend uralkodik, két oldala egy kép 
nek, melyek egymást őrökké érintik és kiegészítik, 
anélkül, hogy egyek volnának. Azon perezben, mely­
ben házam küszöbét átléptem, elhagyom enyéimet s a 
a munka világába lépek; azon perezben pedig, mely­
ben a házba visszalépek, egész énem mássá válik, 
szabadulok a napi munkától és gondtól s egy uj élet 
futja át lelkűmet; a ház küszöbén pedig a nőt találom, 
ott ö uralkodik, a mit ott találok, az a nő munkás 
sága. Nézzük ezen munkásságot; vizsgáljuk a nemzet- 
gazda szemüvegén át azon parányi erőket, melyek 
oly nagy műveleteket hoznak létre. Itt van először a 
rend. Mi az a kis erő, a melyet rendnek nevezünk, 
hogy oly hatalommal bir fölöttünk? miért nem tűrhe­
tem, ha nincs helyén a tükör, a kép, ha a ruha nem 
függ a tartón V miért, bánt ez engem? Azért, mert ha 
minden a házban oly mozgékony örvénybe sodortatik, 
úgy érzem magam, mintha ezen zűrzavarban hontalan 
volnék, s ezen rendetlenség a külvilágból lassan ugyan, j 
de ollenállhatlau erővel befuródik belső életemre; a | 
szem elveszti elégedettségét, melyet az állandó nyűg- 
pontban talál, a kereső kéz pihenéshez nem jut, és 
ott a hol nyugalmat várok, ott a körülöttem forgó 
dolgok nyugtalanságából saját c u e m nyugtalansága 
származik. Nem tudom, mi bajom van, mert hiszen 
sajátképen meg van mindenem csakhogy olt nines, a 
hol használhatom ; meg vagyok javaim birtokában, 
csakhogy nines uralmam fölültük, s azon tudatra éh 
redek, hogy a legdrágább kincsek még nem bírnak 
azáltal értékkel, hogy azokat a szükséges perezben s 
helyen bírjam. Mit tegyek ? Belenyugodjam-e a ren­
detlenségbe? Tűrjem-e a körülöttem levő chaoszt? 1 la 
ezt teszem, nem fogok-e a háztól clidegenkedni ? Vagy 
no tűrjem és küzdjek magam rend föntartasáért? le­
cseréljem c én legjobb erőmet melynek egészen más 
hivatása van, azon kút említett kis elemeken, melyek 
a széket, tükröt, kalapot helyeiktől elmozdítják, nem 
fogok-e ekkor pedánsá válni ? és nem épen oly nagy 
baj-e a pedantéria mint a rendetlenség? Mert ha itt 
a nyugalmat fel nem találhatom, az elsőben az élvezni 
nem fogom. Mit tegyek tehát? Semmit, mert tőlem a j 
természet megtagadta a házirend helyes mértékét fel ! 
találni; ez a nő hivatása, kinek áthatva kell lenni a ! 
rend óriási gazdászati értékéről. I

(Vége következik.)

Anyagi viszonyaink emelése érdekében.
E lapok hasábjain volt már alkalma a tisztelt 

olvasó közönségnek igen sok nagy fontosságú életbe j 
vágó kérdésekkel találkozhatnia, főkép olyanokkal, j 
melyek anyagi viszonyaink emelése, s annak felvirá 
goztatására voltak czélozva.

Mindazáltal próbát teszek jelen c.cikkemben egy 
oly ipar-, illetve gazdászati-ágnak szellőztetésével, mely- 
kiváló érdekkel bir anyagi jólétünk szempontjából is, 
s mely talán még e lapok hasábjain nem is volt szel­
lőztetve. Ezen gazdászati illetve iparág, mely olv ki­
váló fontossággal bir: a sertéstenyésztős. Tud­
juk azt, hogy a sertéstenyésztés és hizlalás nálunk 
Magyarországban nemcsak hogy kifizeti magát, de te 
temes hasznot is hajt konyhánkra.

Es mégis sajnosán tapasztaljuk, hogy gazdásza- A nevezett társulat mintegy 25 darab, többnyire
tünk s iparunk ezen jelentékeny ága, nálunk igen cl népszínművet játszott le ez idő alatt, egy pár darabban 
van hanyagolva. Ezt legjobban bebizonyítja azon kő- ! műkedvelők is szerepeltek; legújabban pedig Somogyi 
rülmény, miszerint még Amerikából e felette messze I Károly és neje szinte felléptek mint vendégeik a „KaiJ földről is, nagymennyiségű zsirt hoznak be hozzánk 

1 eladásra.
Ez a hiba! az amerikai zsirt meg lehet Buda­

pesten ii—4 Írttal olcsóbban kapni, mint a mi készít­
ményünket ; mely természetesen mind tartósságra, mind 
pedig Ízlésre, sokkal hátrább áll az utóbbinál.

Vannak pedig hazánkban elegendő mennyiségben 
olyan kereskedők, kik nem törődnek azzal, hogy a 
hazai ipar folyvást pang azt az árut használják a 
melyikhez jutányosakban jutnak.

Ez is egy hiba I melyből kitűnik az, hogy mi 
csak nem szándékosan fojtjuk el hazai iparunk felvi­
rágzásnak indult csiráját.

Tehát a kereskedőknek tekintettel hazai ipa­
runkra oda kellene hatniuk , hogy a külföldi zsir be­
hozatalát azzal kellene megakadályozni, miként folyvást 
magyar árut tartanának. Vagy talán azért hoznak be 
hozzánk, egy más világrészből zsirt, hogy mi nem bí­
runk elegendő készletet tartani ? Tegyük fel hogy úgy 
volna. De ha ezt feltesszük, akkor is csak mi vagyunk 
az oka mindennek ? I mert hát miért nem állítunk elő 
annyit, hogy ne kellene egy más világrészből behozni; 
miért nem hatunk oda, hogy ez kiszorítsa az ameri­
kai zsirt.

Amerikából ide hozzánk zsirt hoznak I ez mái­
mon válik a magyar kereskedelem dicsőségére, de egy­
szersmind szégyenére válik az oly kereskedőknek, a 
kik annak behozatalára segédkezet nyújtanak.

Bizony bizony óhajtandó volna, hogy a mások 
példáján is okulnánk már egyszer, ne mindig a ma­
gunkén, mert úgy gazdászatunk s iparunk ezen ága 
teljes mértékben hanyatlik.

A mai időben földbirtokosaink is igen kevés 
súlyt fektetnek a sertéshizlalasra, pedig nagyon kár, 
mert ezáltal maguknak nagymérvben ártanak, s hazánk 
anyagi fejlődését akadályozzák.

Ezen oly formán lehetne segíteni, hogy mindenki 
példát mutatva a sertéstenyésztést tehetségéhez képest 
felkarolni igyekeznék — s majd ha belátnák azok, kik 
eddig azt érdemtelennek tartották, miként csakugyan 
hasznos a sertéstenyésztés és hizlalás — akkor majd 
ük is a többiek példája szerint cselekednének.

Gazdászatunk s iparunk ezen ágát igy lehetne 
felvirágoztatni, melyet azután büszkeségének tarthatná 
mindenki, ki annak előmozdításához segédkezet nyújtott.

Adja Isten, hogy úgy legyen I 1).

Vidéki élet.
Bicske, IS7U. jul. 27.

Tele. szerkesztő ur! Mig lenn a török és szerb 
atyafiak püfölik egymást; mig Szemere bátyó kedves 
hazánk egyik legerélyesb emberére bőszükén szórja 
nemtelen nyilait; mig Miletits ur kevesebb élctvcszély- 
lyel mint hajdan a peleskei nótárius egész dísz- 
őrség kíséretében Budapestre teszi át főhadiszállását: 
addig minket bicskeiket s vidékét valóságos lázas álla 
pótban tartott már több mint 7 hete—mely mellett, 
mint Csokonaiakról irta lyrikus költőnk, csapot, 
papot mindent felejtettünk — Sebők L. jeles szín­
társulata.

már és tengerész•* * halhatatlan Czakónk e remek drá­
májában és a „Czigány“ czimü népszínműben, midőn 
is Somogyiné a Rózsival s Németh Bandi a Zsi ca 
vajda személyesitésével valójában remekeltek s feszült 
figyelemben tárták a nagyszámú közönség.-t Somogyiné 
elébb a „Tücsök“-bon mint Fanokon már szörnyen 
megnyerte magának a publikumot különben is. Egyik 
darabhoz csatolva volt a „Felvidéki tót tánoz ' Sebők 
és nejétől előadva; ügyes a maszkírozok mindketten 
s oly ügyesen lejtették e tánezot, hogy bármely helyen 
is felléphetnének vele s dicsőséget aratnának. „A pe­
leskei ii lárius“-bann boszorkány nő, úgy a „Szép juhász4- 
ban a kuruzsoló igen fárasztó szerep, de Erdödyné 
mindkettőben fényes bizonyságát adta színészed kép 
zettségénck. „A rokkant huszár4-ban Re thy és Szent 
peteri eme szerepet, az obsitost, felségesen személye 
sitetle Sebők és Marosát neje Sobőkné — Legnagyobb 
közönséget gyűjtött össze azonban felemelt, ár mellett 
„Kossuth L. .Magyarország kormányzója“ czimü kitűnő 
korrajz, melyben Kossuthot a társulatnak különben 
egyik derék tagja személyesítette tnokogó s be nem 

I tanult szerepével; ellenben Gorge!t oly ügyesen ala 
kitolta Sebők, hogy rögtön ráismerhetett mindenki az 
aristokratikus és gőgös emberre, valamint a bátor és 
á .... hadvezérre. Nagy Sándort azonban Tóth — ki 
ideje korán bitesül vett a kapufától — oly ügyetlenül 
képviselte, hogy e dicső look egyik-, ha látja bárgyú 
és eltorzított a alpját, önként maga kéri a bitót, hogy 
nemzetének gyalázatára s tovább ne éjen e haza sz. 
földén

Általában itt ez az észrevételünk, hogy kár ko 
runk s múltunknak emez innepelt fórfiait s azon idő­
ből mindnyájunk büszkeségeit — kikről csak levett 
kalappal lehet megemlékeznünk — gúnytárgyává tenni 
a színpadokon s nagy nevüket meghurczolni holmi 
avatatlan embereknek csak azért, hogy a bevétel sza­
porodjék.

Múlt vasárnap volt az utolsó előadás s minő kü­
lönös!.... Más társulatoknál ti pénzhiány szokta elő­
idézni az apostolok oszlását; itt azonban a pénzbőség 
volt az Eris almája, mit az igazgató az által idézett 
elő, bogy a színészek deficiens kasszáját nem osztotta 
szét a tagok közt. Ennek szomorú következtetése lett, 
bogy a társulat két, vagy nem is tudom hányféle ezé 
ledt el, mi áltál megbizonyitotlák, hogy magyarok, kik­
nek együtt tartani sokáig nem lehet.

Mivel pedig nekünk sok jó s élvezetes estét 
szereztek, — sokáig éljenek !...

Szomorúan lu-11 be.vallanom, hogy búzatermésünk 
ben nagyon csalatkoztunk; sok kereszt, kevés szem, s 
ha esőt rövid időn nem kapunk, nem hogy kassai, 
de bicskei sonkát sem lg. n ehetünk! Keresztúri.

Hasznos tudnivalók.
OjtÓ viasz készítése. Elérkezett gyümölcsfáink 

tavaszi nemesitési ideje, midőn is a jó ojtóviasz rtél 
külözhetlen. Nem vélünk tehát haszontalant termi. a 
midőn az ilyneműnek készítési módját Lukács v S. 
ismert gyiimülcsészünk után—közöljük. Végy 8 lat 
(140 gramm) sárga viaszt, 18 lat (315 gramm) feliét-

No -- gondolám magamban ilyen olcsóért sem 
kaptam teljes életemben még csókot; legalább is 20-szot- 
csókolt meg, ti gyűrű kóstált 35 krt, s igy egy csók 
summa summarum 1% krba került.

— Oh nagysád — szóltam, tovább folytatva a 
beszélgetős íonalát, ez a kis pakfongyürii szót sem 
érdemel; hanem tetszene csalt látni a földön azokat 
a sok szép fajit ékszereket a Neumannál, Silbernói, 
Roltrraüllernél és a Krausz vagy a \Vélsz zálogházá­
ban, ott vannak ám még csak szép ékszerek!

— Olt be szeretnék a földre menni, hogy lát­
hatnám azt a sok szép ékszert; kérem Halifax bácsi, 
vigyen el magával a földre.

— Szívesen; nagysád 1 — szóltam határozott han­
gon, miközben ily forma gondolatok foglalták el agya­
mat: látszik, hogy te is Éva leánya vagy, a csillogó 
ékszer delej hatalma képes téged a holdvilágból a földre 
bűvölni! azután elhatároztam magamban, hogy meg 
szöktetem ezt a szép menyecske Hogy fognak majd 
ott lent a földön csodáik- zni, hogy én a másvilágból 
hoztam magamnak assz uyt. az áriiyékvlhtgba. Nálunk
most úgyis divatban van, hogy a férfiak (kik odahaza 
nem kapnak feleséget) a vidékről nősülnek meg.

Szöktctési tervemről az iban egyelőre le kellett 
mondani, mórt férje bejött az irodából, s most vele 
beszélgettem a holdvilági nevezetességekről. Újságíró 
barátomtól sokat megtudtam az országról. Megtudtam, 
hogy nekik királyuk is van, s hogy a királyi trónust 
minden évben rendesen sorlmzás utján szokták betöl­
teni. Boldog országi itt az alattvalók nem lutrizzák 
el véres verejtékkel kuporgatott filléreiket, a mégis

minden évben nyernek a lutrin uj királyt. Megkértem j 11"™ tesz semmit — gondolám — tudom magam is kor-
e szerkesztő urat, hogy mulasson be a királynak. Ú 
ezt meg is tette. Másnap délelőtt vitt el a királyi pa­
lotába. 0 felsége igen barátságos ember volt; sokat 
kérdezősködött a földi fejedelmekről es a politikáról, 
alig győztem félelmekkel. Azután megmarasztott udvari 
ebédre, a mi nur dhatom nagyon fölséges volt. Ebéd- 
után ü lelségével, minisztereivel és a holdvilági szer­
kesztővel elkezdtünk ferblizni és kvaterkázni. En a. 
királynak minden pénzét elnyertem, szerkesztő báni 
torn pedig oly csúful leitta magát, hogy targonczán 
kellett öt haza szállítani.

Az alkalom igen kedvező volt a szüktetésre; mert 
a lérj kortyogott mint egy serl'üzö. A menyecskének 
nem kellett sok biztatás, s így könnyű volt öt meg, 
szöktetni. Miután a holdvilágban még nincsen omnibus 
fiukkor, vagy komlbrtábli, per pedes apostolomul kellett 
megtennünk a hosszú utat odáig, hol a gözléglmjót 
hagytam. A folyóig csak eljutottunk szépen kettecskén, 
do itt most az volt a bökkenő, hogyan jutunk át a 
túlsó partra ? mivel a mcnycske nem tudott még úszni. 
Találékony eszem azt is kifundálta, ugyanis hátamra 
vettem a menyecskét, mint egy puttont és úgy feküd­
tem neki a folyónak és úsztam át kedves torliemmol 
a túlsó partra. Vigyáztam magamra, hogy úszás köz 
ben ne találjak sokat beliörpinteni a folyó nedvéből, 
nehogy úgy járjak mint első ízben midőn oly legal 
inatlan módon be voltam kapicitálva.

Azután folytattuk utunkat, végre elértünk a lég 
hajóhoz, do ott a mügépész barátomat nem találtam 
sehol; alighanem elment a lakatos horbergro. No

mányozni a léghajót, aztán úgyis csak kettőnek van 
helye a salonban; különben féltettem is a menyecskét 
a iniigcpésztöl, mert ez nagy lmnczut volt ám

így tehát ott hagytam a gépészt a faképnel, 
beszállottam a menyecskével a léghajóba , megindi 
toltam a csavart és emelkedtünk fölfelé. Akadálytala 
»ml folytattuk utunkat; az magától értetődik, hogy jól 
mulattam a menyecskével és nem unatkoztam. Öt napi 
utazás után a hold és föld közötti semleges pont felé 
közeledtünk. Hogy a gépezet kellő erővel keresztül 
törje magát a semleges ponton, úgy befütöttem a ka 
zánkba, a mint csak lehetett. Szerencsésen keresztül 
is jutottunk a grániezon, de alig értünk a föld légkö 
rébe, irtóztató recsegéssel és puffanással explodált a 
kazán , s a léghajó ezer és ezer darabokban repült 
szét a véghetetlen űrben, én a menyecskével úgy 
kirepültem, mintha ágyúból lőttek volna ki mindkét 
tünket. A menyecske nem tudom merre repült, magam 
is levegő után kapkodtam és kétségbeesetten kiáltottam: 
Jaj I Segítség 1 végem van 1 Alt! Meghalok !

** *
Mi volt ez? — Szellemek játszanak-e velem? 

Magamhoz jöttem. Hol vagyok ? — Előttem a szedő- 
gyerek, az asztalon kialvófélben gyertya. Ezer meny kő 
és pokol! Hol a holdvilági menyecske? a léghajó ? — 
Tehát álom volt volna? Kezemben egy könyv, rocg 
nézem cziniót: Jules Verne „de la térré a la Imié“ 
könyv volt nálam, sokat olvastam belőle az este, ki ­
fáradva, kimerülve az olvasásban elaludtam és az 
egészből csalt annyi igaz, hogy én ezt mind álmodtam.
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szurkot, 4 hit (70 gramm) süni terpentint, 1 lat (17.5 
gramm) faolajt s ugyanannyi fagygyul. Mindezt lassú 
tűzön serpenyőben olvaszd ii.-. ze s lm ez megtörtént, 
Ontsd hideg vízbe s abban gyúrd össze. K/.eu njtmiaszt 
sokáig el lehet tenni, föllép ha apróbb rudneskákba 
alakítjuk s olajos papírral bcgöngyölgotjiik.

A vörös bortól származott foltok tisztogatása.
Megesik bizony a legnagyobb vigyázat meth II is, hogy 
a vörös bor után folt lesz az abroszon; már pedig ezt 
a legkedvesebb háziasszony is, nem szívesen látja, 
miért közlünk egy tisztelt munkatársunk tapasztalata 
után egy módot, - hogy hogyan lehet ilynemű foltokat 
egyszerűen s biztosan kivenni, A ii'is folt mosassák 
meg azonnal rozspálinkávalerre szapanozz.uk meg 
s mossuk ki vízben s a folt nem lesz többé látható.

Földi balhák ellen. Melyik kertészkedő nem is 
meri ezen alkalmatlan és bivatlan vendéget? Egy t. 
munkatársunk a következő szert és modot ajánlja saját 
tapasztalata alapján — ellenszerül. A gyenge palántákat 
meg kell elébb öntözni s ezután olajpogácsát lisztté 
törve reá szitálni. Ettől távoznak a tiildi bolhák s mi 
egy csapással két legyet ütöttünk, mert inig egyrészt 
megszabadítjuk a gyenge növényzetet eme ellenségétől 
— addig másrészt trágyát nyújtunk ezáltal nekik.

9 1 i fl* « ** 1<-
— A színházi részvénytársulat közgyűlését szép 

közönség részvéte mellett július Ív 30 án lartá a vá­
rosház nagy termében; Szogyény M. 1,. elnök a gyű 
lést megnyitván az igazgató választmány jelentése tel 
olvastatik, melynek alapiján 2 esetleg -4 pálmly eladása 
elhatároztatott. A módosított alapszabályok ti lolvastat­
tak, úgy az évi zárszámadások is hely bonhagyattak. 
Ezután a választmány lemondván működéséért jegy­
zőkönyvileg köszönet szavaztatott, m in különben Kreut 
zer N. pénztárunknak is. Ezután a választások követ­
kezőleg eszközöltettek. Elnök: hl Szögyény Marioh 
László Igazgatósági rendes tagok: Borosa Mihály. 
Braun Jnzef Dwelly Rezső. Dr Fanra Adolf. Feiner 
Soma. Fittlel' Béla Fiátli Imre. Gebhart ignáez. lluv- 
ranek József. Horváth Imre. Kari György Kreutzer 
Nándor Kubik János, Dr. Ligeti József. B. Miske 
Imre. Dr. Neumann Annin. Kovák Kálmán. Szelke 
Kristóf. Dr. Szendefy József. Szöliösy Pál Töllényi 
Antal. Wertlieim S L. Zalay Alajos Grf, Zichy Jenő 
Póttagok: Diebálla György. Ditrieh Szilárd. Gíibei 
János. Dr. Ilortoványi József. Landesmanu Dávid 
Modrovics Ignáez. Szépéit Nándor Vértessy József. 
Felügyelő bizottsági rendes tagok : Dr. Kaiser Sándor. 
Lőr'ncz Károly. Túrják János. Póttagok: Laiiscbiuann 
József Pick Ignáez. A választmány jelentését a jövő 
számban közöljük

— A csatatéren még nem történt ugyan meg a 
döntő összeütközés, de szakadatlanul folynak az apró 
lmrczok, süt lluiezegovinában komolyabb jelentőségű 
csaták is vivatiak. Mai számunkban nem hozunk külön 
liarcztéri tudósítást.

— A fejermegyei és városi történelmi a régészeti 
egylet választmánya t. évi augusztus iv 0 án d. u. 
11 órakor a megyeház kistermében választmányi ülést 
tartván, az egylet t. választmányi tagjait felkérem, 
hogy ezen ülésen megjelenni szíveskedjenek. Elnöki 
megbízásból: Fekete János, titkár.

— József foherczeg alcsuthi könyvtárában egy 
igen érdekes „Diarium Carolinum“ eziiiiii munka őriz­
tetik. E müvet Lovina Ignáez III. Károly királyunk 
nevelője irta. Magában foglalja az lüí)8. évet t i 
napról napra föl van jegyezve a királyi lierczeg élete: 
mit s kivel társalkodóit, mit tanult és olvasott, egy­
szóval egész psliycliologiai fejlődése az ekkor 13 eves 
Károly föhgnok. Igen nevezetes adatok vannak benne 
I. Lipótról, s 1. Józsefről (kivált magán életükre nézve), 
érdekes és terjedelmes az ekkor Bécsken látogatáson 
volt Nagy Péter czár személyének és szórakozásainak 
jellemzése. E munka oly becses művelődés-történelmi 
és köziürténeti fontosságú adatokat is foglal magában, 
hogy ezek nélkül ama kor udvari életét, s kivált a 
királyfi jellemzését helyesen megírni nem igen lehet. 
Jelenleg kitűnő tudósunk br. Nyári Albert tanúimé 
nyozza e naplót és felolvasást készít róla.

— Kinevezés. A m. kir. pénzügyminister, mint 
a hivatalos la]) Julius 23-iki számában olvastuk váro­
sunk szülöttjét Özei tier Bélát másodosztályú szám 
tisztté nevezte ki. A jeles tehetségű, s ügybuzgó iia 
tál hivatalnok ez előléptetésének örvendünk.

— Esküvé, Az érdi plébános Kereskényi Gyula 
ur házában július 24 én fenyes ünnepély tartatott, 
ugyanis ekkor a plébános nevelt leánya Jiileck 
Katalin k. a. Praschak József budapesti kereskedő s 
háztulajdonossal ünnepié a házasság napját, Tassy Béla 
járásbii'ó Wermaun János urak mint nászok szerep- 
lének, a fenyes vendégkoszorut az egyházban Keres 
kény! Gyula plébános, a háznál pedig Károly János 
esperesplebános élteié fényes szónoklattal. Boldogságot 
kívánunk a szép ifjú pár frigyéről

•— Táncmulatság. A palotakülvárosi olvasókör által 
vasárnap Kostyelik F. ur vendéglőjében tartott tánczmu­
latság nagy számú közönség részvétele, általános kedv s 
igazi fesztelenséggel, megelégedés mellett folyt le. A tánez- 
toremmó alakitolt udvaron diadalkapu volt felállítva, 
ezen felirattal: ..Isten hozta.“ Nyolcz óra felé a tágas 
udvar kezdett benépesedni. Mielőtt a tánczmulatság
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megkezdődött, dal, szavalat és felolvasás mulattatá a 
közönséget. A kör dalárdája kifogástalanul működött 
közre; Lovászi Sándor ur felolvasásával luköté a hull 
gntóság figyelmét; Füzy Márton, Teizenhoffer Károly, 
Sorecz József és Kiss Mihály urak a már korábban 
megállapított sorrend szerint szavaltak. Azután kezdő 
dütt a táncz, mely rövid félbeszakítások mellett vilá 
"os reggelig tartott. Az első franezia-négyest 80 pár 
tánezoita. A sorsjátéknál sok értékes tárgy sorsoltatott 
ki. Egyátalában szép, kedélyes és kedves mulatság 
volt. ez, mit leginkább annak is köszönhetünk, hogy 
a vendéglős kitűnő étel és italnenniekkel szolgált, s 
így magától megjött az animo is a mulatságra.

— Városunk közelében, a csalni pusztán Kégl 
György ur által igen csinos emeletes kastély építtetik 
s az ottani kopár hely szép parkká fog átalakíttatni. 
Városunk környéke ez által ismét egy szép monumentális 
épülettel fog csinosodni.

— Eljegyzés. Havas József dllamtisztviselö, 
a hely. kir. törvényszéknél kiadó, városunkban elő 
nyösen ismert és köztiszteletben álló derék férfin va­
sárnap jegyezte el a bájos és müveit lelkű Kossányi 
Gizella kisasszonyt Nagy-Kámzsáról. — A boldogság 
fellogtelen ege mosolyogjon a kötendő szép frigyre; s 
a íiatal pár boldogságához mi is őszinte szerencsekivá 
nálunk kai járulunk.

Lövöldénkben a közönség csak nem akar 
nagyobb számmal megjelenni, pedig igen sajnos, hogy 
ez ii egyetlen mulató-helyünk ügyészen elhagyatik. -— 
Nálunk már a társasélet utolsó csirája is kezd kiveszni.

— Felhívás. A fejérmegyei gazdasági egyesület 
második alakulási éveinek lejártával újon alakulás esz­
közlése szükségeltetvén: a tagok gyűjtésének módozata, 
— az újított alapszabályok előző gondos átvizsgálása, 
s más egyéb szükséges előzmények megbeszélése szem 
pontjából, az igazgató választmány eddigi tagjai, — 
mllgos gróf Zichy Nándor egyleti elnök ur szállá 
sári Székesfejérvárott (kaszárnya-uteza gróf Zichy ház 

folyó évi (ing. 15-én il. c. 10 órakor tartamiéi választ­
mányi ülésre felhivatnak, s az ügy fontossága érdeké­
ben, minél teljesebb számban megjeleni tisztelettel lei­
kéretnek. Székesfejérvárott, július 30 án 1S7G. Elnöki 
megbízásból: Fekete János, egyleti titkár.

— A városi és megyei régiségtár számára 
Schwaiger Miklós ur Uráezból 38 darab külön 
féle réz és ezüstérmet ajándékozott. — Körömi Ar 
pád ur Budapestről szinten 40 darab rér- és Itt db. 
ezüst érmet. — R o sz n a g 1 Antal ur 1 db. régi ezüst­
érmet ajándékozott a. régiségtár czéljaira.

— Vaál községben múlt hó 27 én véletlen sze­
rencsétlenség folytán tűz ütött ki, 2 ház lett a lángok 
martaléka és a kár elég nagy.

— E lapok 60-ik számában a sárbogárdi mű­
kedvelői társulat ügyeire vonalköz ■ czikkböl tévedés­
ből a felültizotósok nyilvános niegtudatása kimaradván 
sietünk azt ezennel közt állomásra hozni, u i. a Sár­
bogárdiul július 10 án az „Angolosan' e.-imii darab 
olöadatása alkalmával felülfizettek : Lévay S; ndor tiszt 
tartó 3 Irt. Dr. Vész Ignáez 1 frt. N. N. 50 kr. kik­
nek ezennel köszönetét nyilvánítja a bizottság.

— Ercsiben Julius ho 27-én Pulszky Ferenez 
ur a múzeum igazgatójának elnöklete alatt az érd hat 
tai ásatások ügyében értekezlet tartatott, jelenvoltak 
az igazgató ur áhal meghivattak: Kereskényi Gyula 
érdi plébános, Tauseher Gyula orvos, Gie/.ey N. követ 
s a család ügyvéde, Kuliífay Adolf számtartó, Barnaffy 
Balázs főmérnök, Sichert Lothar érdi számvevő-ispán. 
400 személyrei terítékkel lógja a boldogult báró Sina 
Simon családja az érdi magaslaton történt himbálom 
és a Duna mentében római hypocustuin nmgásatása 
után fogadni, a világhírű tudós régészeket, szeptember 
8 fűi, melyre a megyéből is többen meglesznek híva.

— Fslhöszakadas. Ácsa község környékén a múlt 
hó 211 én este 8—V óra között borzasztó felhőszakadás 
volt. melynek több ház és szérű esett áldozatul, me­
lyeket a sebesen jövö víztömeg részint elsodort, részint 
pedig elmosott. Szerencsére — mint tudósítónk Írja —- 
emberélet nem lön áldozatja a dühöngő zivatarnak.

— Kifosztottak tegnap d. u. a sóstón egy vasúti 
kalauzt, ki az árnyas fasorok alatt elszonderült. Midőn 
felébredt azt vette észre, hogy kabátját és 40 írttal 
terhelt tárczáját eltolvajolták.

— Hazai iparunk érdekében tett felszólításunk, 
itgy látszik még- sem lettek pusztába kiáltó szavak, 
mert hölgyeink, dicséretükre legyen mondva, a honi 
kelméből készült öltönyök hordását felkarolták, mig 
egyrészről ezért hölgyeinket dicsérettel emeljük ki, 
addig felhívjuk a férfivilágot is, hogy o szép példát 
kövessék.

— A palotavárosi bál alkalmával tartott sorsolás 
kihúzott nyerőszámai: 15G 112. 423. 2(11. 1í>8. 409. 
498. (12. 88. 101. 359. 119. 525. 355. 382 298.517. 
183. 2G4. 197. 29G. 484. 295. 78 210.245. 199 113 
65. 493. 166. 384.

— A megürült belvárosi lelkész! állomásra nagy 
számú jelelt; van, köztük u helybeli s vidéki papság 
több érdemes tagja.

- Kejmenet. A déli vasúton augusztus 12 cri 
kéjmenet fog indulni Budapestről, Székesfojérvárról 
stb. Fiúméba, Triestbe, Velenezébo és Majlandba, 
tetszés szerinti visszamenettel a jegyek 14 napi érvény 
nyel bírnak. Menetdíjuk oda és visszamonet Szókes-

fejérvárról Fiúméba vagy Triestbe H. h. 20 frt. 90 kr. 
111. h. 14 frt. 60 kr. Triestbe, vagy Velcnezcbe II. h. 
31 frt. III. li. 21 frt. Triestbe, Velericzébe és Mailandba 
H. li. 43 frt. 50 kr 111. Ii. 30 irt. 70 kr. Az elindulás 
Székesfejérvárról augiistus 12 én éjj II óra 56 peres­
kor történik. — A menetjegyek kiadása az állomási 
pénztárnál augusztus 10 töl kezdve a vonat elindulá­
sáig eszközöltetik a személy pénztárnál.

— Czéllövészet Vasárnap a czéllövészetnél a 
kitűzött lödijakat elnyerték; fegyverrel: Hübner Rudolf 
4 es. Maller Pál 3-as, Brandt Gyula 3 as, Mészáros 
Pál 3 as körlövéssel; pisztoly lyal: Brand Gyula szeg, 
Maller Pál 4 es Csapó István 4 es körlövéssel. Össze 
sen volt 64(1 lövés.

— Balaton-füredi „Anna“ bál igen sikerült volt, 
városunkból is sokan voltak itt. A szép liölgykoszo 
ruból tudósítónk Detrich Lujza, Gorcey Marietta, 
Fiátli baronesse, Füzessóry Ilka, Magyariné, Dánielné, 
Vórtessinó urbolgyeket említi fel. A tánezrendezö gr. 
Cziráky Béla volt. A bál reggeli 6 óráig tartott.

A közegészség ügyi uj törvény végrehajtása 
s a községek csoportosítása iránt július 31 én a járási 
szolgabirák az alispán elnöklete alatt értekezletet tar 
toltak.

— Jég. Megyénkben a jégeső több helyt tett 
kárt, Így a múlt hetekben Tárnok község határát verte 
el s igen nagy kiirt tett. Ráczalmásou is esett, de itt 
már kevesebb kárt okozott.

— A bűnügyek száma a helybeli kir. törvény­
széknél szeriül U megszaporodtak, mi szomorú viszo­
nyainkra nézve elég lialavány világot vett s méltán 
nevezhető nz idők szomorít jelének.

— Bejtslyes eset. Adony községben a múlt hé­
ten hirtelen hunyt el egy ottani jómódú idős keres 
ketlö neje, kinek férje fürdőben Ka'-lsbadban időzik. 
A no — szinten koros — terhes állapotban leven, gyer­
meket akard elhajtani ennek következtében halt meg 
gyorsan; orvosilag felbonczoltatván a tény constatál- 
tatott, azonban kétes az egész eset, mert egy túlsó 
vidéki Reich nevű bábaasszony találtatott a nőnél, ki 
a nőt hetek óta elzárva tartá s midőn meghalt több 
értékes holmit összepakkolt és szökni akart, azonban 
elfogatott Az a kérdés most, váljon a nőnek akara­
tával történt-e a gyeruiekhajlás s ez által halála, vagy 
a gnnnszlelkii bábaasszony gyógyítás ürügye alatt kő 
vette el a bűntényt; azt a vizsgádat deríti.

— Emlékfelirat. Régi eseményeket jelző emlék- 
felirataink ügyeben többször felszólalniuk, hogy azokat 
összegyűjtve régiségtárunkba elhelyezhessük, azonban 
eddig még ilyeket nem kaptunk. — Közelebb azonban 
egy érdekes és kevesek által ismeri emlékkövet volt 
alkalmunk látni, mely a verebi s lovasberényi ország 
utón nem messze Verébtől van. Az emléktelirat kö­
rülbelül I és 1 I, meter magas mészkőbe van vésve, 
Így hangzik : „A X. században Paripástól eltemetett 
Es 1853. talált Pogány magyar .Sírhelye, Maradványai 
A m n. múzeumban Láthatók“ Ezen feliratot a tu­
dománykedvel'’) ib rék verebi Végli család emelteié 
azon lu-lycn hol 1853-ban egy lovastól eltemetett vitéz 
csontváza feltaláltatott. Az ily események s helyek 
emlék általi megörökítése dicséretes s követendő 
szép példa.

— Márkusé Simon lu-lybeli lukatosmester által 
a szegedi iparkiállitásra készített tűzhelyt alkalmunk 
volt látni, a annak ezélszeriiségéröl, az általa fetalált 
uj szervezetéről s jeles kiviteléről meggyőződni. Már­
kus/, ur e tűzhelyt mielőtt elkiildené, üzleti helyisé 
gében közszemlére kiteszi. Mikor tehát a törekvő ipa­
rost a hazai ipar terén szerzett érdemeiért üdvözöljük, 
figyelmeztetjük városunk közönségét, hogy azt, mielőtt 
Markusz ur a kiállításra elkiildené, — meg tekinteni 
el ne mulaszsza.

— Kintornás uraimék, ugylátszik nemes miivé 
szelükön kivid még a gorombaság és otrombaság szép 
művészetét is űzik. - A napokban egyik egy 3 éves 
kis Hitt, mivel a kintornához nyűit megfogta s igy vag­
dalta a földhöz, hogy orrán száján folt a vér s a 
gyermek areza sebekkel lett teli A linóm cseh civilisatort 
kapitányságunk erélyesen megbüntette, de jó lesz azért 
a többire is ügyelni.

-— Ercsiben, a Sina féle kastélyban, nagy szíves­
séggel fogják fogadni az üstörténelmi társulat kirán­
duló tagjait; ellátásukról Krieger Pál urodalmi főigaz 
gató gondoskodik

— Az embertani és régészeti kongressus szept 
4-én délelőtt Budapesten a nemzeti múzeumban a ta­
gok fogadásával kezdődik. A megnyitó ülés másnap 
délelőtt 10 érakor lesz a múzeum dísztermében, hol 
a főrendiház szokja tartani üléseit. Szeptember 5 én 
délelőtt s délután is lesz ülés. 6 án kirándulnak a ta 
gok Gödöllő mellé Valkóra ós Hatvanba, 8 án Érdre 
lesz kirándulás, 9 én délelőtt s délután ülések tartat­
nak. 10 én meglátogatják u tagok a mu elun tárlatait. 
11 én délben lesz a zárülés. 12 én kirándulás fogja 
befejezni a kongressust s kirándulást Magyurátra ós 
Bénybe tervezik.

□ Kövid hírek, S z é k á c s József a bánya- 
kertlh-ti ág. liilv. ev. egyház volt superitendense, aka­
démiai tag jul. 29 én hosszabb súlyos szenvedés után 
meghalt. — A honvédség hadi szervezete nyolcz 
évi munka után teljesen be van fejezve; ép jókor, 
mert lehet, hogy ki kell állnia tüzpróbát. — A hon­
védség idei fegyver-gyakorlataiban 73,290 legény 
s (1306 ló fog rószt venni.
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N y i 1 a t k o z a t.
A helybeli fögymnasmm idei értesítőjében K. K. 

tanár ur értekezik a vegytörvényel< röl, melyet megbí­
rálni hivatottnak tartotta magát valami K. B. a „ Sz. 
és Vidéké“ ben, oly módon, mely felületes ismereteiről 
fényes bizonyságot tesz.

Ily félő bírálatra a választ megadni hivatottnak 
éreztem magamat.

Olvassa el bárki is bírálatomat meg fog győződni 
mindenki, hogy én K. B. állításait csak a tudomány ar- 
gentumaival dötöttcm halomra,

IC. B azonban agy látszik csalhatatlannak tartja 
magát, mert objeetiv bírálatomtól vérszemeket kapva, 
„Némely reflexiók“ ezim alatt nekem rohanva válaszol 
egy mivolt emberhez nem illőnyelveskedéssel feledve min­
dent, a mi a tárgyhoz tartozik, személyeskedéssel 
akarja a tudománynak törvényeit megdönteni. Objee 
tiv bírálatomért elnevez: „impertinens,“ „hcnvzegö,“ 
„ostoba,“ „szószátyárnak“ és még Isten tudja miféle 
nek. K.B agy látszik annyira megza.varodott, hogy saját 
czimeit nekem akarja ajándékozni. Köszönöm 1 nem 
élek vele. De megzavarodott objeetiv bírálatomtól az 
egész szerkesztőség, mert inig K. B. „fogadatlan próká­
tornak“ nevez, addig a lap újdondásza : „fogadottnak, 
bérencznelc, brnvonak,“ a lap causeurje a banda ban 
dázó Bum Bum generális ezíinét adta nekem.

Megítélheti a közönség ebből, hogy bírálatom 
nem volt és nem lehetett bérencz toll által vezetve, 
nem lehetett K. K. tanár ur az orgazda; nem is vagyok 
fogadatlan prókátor, mert nekem ép oly jogom van 
K. B-t bírálni, mint. neki IC. K. urat.

Csikkében, melynek végét be sem várom, azt 
mondja,hogy haragját elfojtja, szeretném akkor haragos 
irásmodorát olvasni. Nem értem, hogy lehet valaki oly 
vastagbörii, midőn látja, hogy az illető tanár ur nem 
tartja méltónak vele polémiába ereszkedni, miután 
ezzel csak jó hírnevének ártana, még provokálni oly 
gyanúsítással, mely valóban undort gerjeszt, ennek éle 
csak az illetőre pattan vissza, mert „wie der Sehlem 
ist so denkt er.“

Bírálatom ezáfalatának is szentel egypár sort, 
mely visszatükrözi K. B. tudományát, azt állítja ugyanis 
hogy mily nagyon elferditém szavait, ü „helytelent“ 
használ, ón azt a helyett „hamisnak“ mondtam, lágy 
definitió vagy helyes lehet, akkor, jó, vagy helytelen 
akkor rósz, ezt a józan ész sugtdja. Ráolvastam Koscoc 
és többek delinkéit, szerinte ezek mind helytelenek, 
és bölcs esze kisütötte Roscoe gondolatát, hogy azért 
használ rósz kifejezést, mivel könnyebben felfogható. 
Szép felfogás! K B hoz való mentség; — azért tehát a 
kezdőknél mindjárt az alap, mely körül az egész vegy­
tan forog, hibásan adatik elő.

Még egy szót Csitári urnák. CauseriojábóJ az 
látszik ki, hogy magát a vegy tudomány ban szakom 
bőrnek tartja, mig a „Székesfejérvár“ t. szerkesztőjét, 
e tárgyat illetőleg lenézi. Nem tudom a Sz. Fejérvár 
t. szerkcztöje mennyiben jártas a vegy tudomány ban, 
de ha nem is jártas benne, lel volt jogosítva, egy tár­
gyilagos, szakszerű bírálat elfogadására, mig Csitári ur 
patikárussegédi minőségére sokat vindikált magának 
és jónak látta közölni K. meggondolatlan tudatlanságát 
eláruló bírálatát, melyben egy rendes tanár ismeret­
hiányát akarta kimutatni, de siker nélkül.

Ezzel K.B. „Reflexió" végét be sem várva, ezen 
ügyben utolsó szavam mondtam el. Minden szavamért 
elvállalom a felelőséget. Ehrlich Vilmos.
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4—5 gymii. osztályt végzett iljn gyakor­
nokul alól Írott gyógyszortá ram bari fel- 
vétetik. — Vár-Palota, július -23. 1876.

(Jönt bős László, gyógyszer esz.
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mini háziszer gyomorbajok, elrontott gyomor és 
étvágytalanságnál
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Egyedül megszerezhető FBANZ V-nél Holaub- JC 
kanban (Csehországban).

Lgyanott a rövid idő alatt oly nagyhírűvé ií 
lett koszvény-szesz, (mely idillt köszvény ellen 3 
is basznál) a / frt. 20 írért szintén kapható. ^
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_______ Gabona-ár augusztus 2-án.
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Felelős szerkesztő: Ilattyufty Dezső.

KLÖKNEli PÉTER, kiadó-tulajdonos.

Székesfejérvár szab. kir. város egyik községi 
népiskolájánál megüresedett tanítói állomásra pályázat 
hirdeti élik

Az állomással ideiglenesen 500 frt. végleges al 
ka Imazás esetében 000 frt. készpénz fizetés öt és éven 
kinti 50 frt. fizetés javítás van egybe kötve, úgy azonban 
hogy ezen fizetés javítás az eredeti fizetés 1000 írton 
túl nem emelheti.

Tannyelv magyar.
A pályázni kívánók felhivatnak, hogy az iskola­

székhez czimzett folyamod ványaikat erkölcsi viseletűk 
és képzettségüket, nemkülönben eddigi alkalmazásukat 
tanúsító hiteles okmányaik kíséretében, a városi nép 
iskolák igazgatóságához legkésőbb f. é. augusztus hó 
15 ig beküld jók.

Kelt Székcsfejérvárott, július In’» 22-én 1870.
Az iskolaszék megbízásából

Janny József, igazgató.

Pályázati hirdetmény.
Laufenatier Fercncz volt kórházi gondnoknak 

elhalálozása folytán, a szekesfejérvári kórháznál a 
jelzett gondnoki állomás üresedésben jött. Föllii- 
vatnak e szerint mindazok, kik a 000 frt. osztrák i 
értek évi fizetés, és a kórházban! szabad lakás élve- j 
zetével rendszeresített állomásra pályázni kívánnak, 
miszerint ebbeli folyamodványaikat folyó évi augusz­
tus hó 19 ig a városi törvényhatóság igtató hivata- I 
Iához benyújtani el ne mulaszszák; annyival is inkább, 
minthogy a netán későbben érkezendő e tárgyban! 
kérvények figyelembe nem vétethetnek.

Kelt Székcsfejérvárott, 1870. évi július 17 én 
tartott rendes havi közgyűlés határozatából,

No vált Kálmán,
polgármester.

Pályázati hirdetmény.
Székesfehérvár sz. kir. város törvényhatósága,

: a nagyméltóságu magy. kir. vallás és közoktatási 
I minisztériumnak f. évi február 4-én 2258. sz. a. kelt 
í ma8as leirata értelmében, főreáltanodáját a követ- 
! I'VZI' b'íi'om tanévben mind hatosztályut fentartván, 
j ezen intézet ujonszervezése tekintetéből ezennel kö- 
j vetkező 8 tanszékre hirdet pályázatot ti. m.:

Föl'. Mennyiségtan és mértan, 2-or. Vegytan, 
3-or. A természettan, 4-er. Természetrajz s földrajz,

I 5-ör. A történelem, 0-or. A magyar nyelv s irodalom, 
V ir. A remet nyelv és irodalom, és 8-or. A szabad­
kézi rajz s méi tan-rajz tanszékre.

Ezen tanszékek mindegyikének 1200 frt. évi 
fizetés, és 200 Irt. lakbér illetmény van összekötve.

A pályázni kíván ók föihivatuak, hogy korukat 
végzett tanulmányaikat, eddigi szolgálatukat és tan- 
képesitésüket igazoló okmányaikkal ellátott folya- 
modványikat, a mennyiben szolgálatban vannak elöl­
járóságunk utján különben közvetlenül sz. királyi 
Székesfehérvár város tanácsához czimezve, 1870. évi 
augusztus hó 20. annyival bizonyosabban nyújtsák 
be, minthogy későbben érkező folyamodványok te­
kintetbe nem vétethetnek.

A mennyiben egyik vagy másik tanszékre tan- 
képesitett egyén nem jelentkeznék évi 800 forinttal 
díjazott helyettes tanár fog alkalmaztatni.

Kelt Székesfehérvárott, Julius hó 25-én.

Novák Kálmán,
polgármester.

! A hamisítástól óvatik!
Lyukas fogak kitöltésére

hatásosabb és jobb szer nines mint dr. I'«un J <, „„ j,ir 
udvari fogorvos l'ogploillb ja. liées, Stadt Bogucrguss'c Kr. s I 
melyei mindenti n aga egész könnyen és fájdalom nélkül a hu’ 
Kas fogba, illeszlliet, mely aztán szilárdul a fognuirndélikul é 
Inghassál összetöri a a fog tovább romlását meggátolja s a fái 
dalműt megszünteti. * J

Anatherm-szájviz
dr. l'opp ,1. G., cs. kir. fogorvoshoz Ilócs, tiognergnsse a sz 

Üvegcsékben; ára 1 Irt. |(| kr.
Ez legkitűnőbb gyógyszer a csúzos fogfájások, úgyszintén 

gyilkolások, daganatok es sebesülések illeti, mert felolvasztja a 
légkörét, és ennek njulfisát gátolja, megerősíti az ingatag foga­
kat es a logbusl s iniiitliogy minden ártalmas anyagot i. fugák­
tól és a fogliuslól távol tart. a szájnak kellemes iid,■séget szerez 
és minden kellemetlen szagol rövid használat után eltávolít.

Anatherin-fogpasta
dr. Pop}» J. (J. cs. kir. udv. fogorvos.

Ezen kósziiméi.y lentmtja a lúlvkzct l'risessúgét és tisz- 
tasiigút s nrrn is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget 
kölcsönözzön, azok megromlását megakadályozza és a foghust 
erősítse. ®

Dr. Popp J. G. Növény fog-pora.
A fogakat akkep tisztítja, hogy naponkénti használata 

altul nemcsak az annyira alkalmatlan fogkö távolitatik el, hanem 
a fogak is mind erősebbek és fehérebbek lesznek.

Kaphatók : Kzékesfejói váróit: Braun József, és JJiebálla 
György, Lovasbor-nyben: lleiszler gyógysz. Moórott: Jenezy 
l’alotáti: Will-III. gyógysz. Veszprém: Gultliard és fiainál lliimi- 
földvár: Lukács A es Kubáuyi fi. gyógysz. JJuna-Veesén: 
Klinke gyógyszertárában, Kim-Szciit-Miklóson: Tóth ti. 
szertárában. ’ h"

IW «» "W AL es. m
Azt tapasztalom, hogy az általam üli óv óta készített és 

kozkedvcltségii

Anatherin-szájviz
hason név alatt haniisittatik és eludatik.

A t. közönség ámítására az ezen hamisítás készítői ugyan, 
azon felszerelést használják, mint minőkkel én a saját írvártmá- 
nyaiinat ellátom. ^

Ennélfogva mindenkit figyelmeztetem, hogy az általam 
Készített Aiiatlierm-Szájviz mindenkor teljes ezégi mmel ,| (,
Popp. cs, kir. tidviiri fogorvos. Hci-s, llogni-rgassv 2 
a es. kir. osztrák udvari czimmel (kétfejű sas gnffektffl tartva)
OS a törvényesen letett ovjeggyol lesz ellátva, cs mindazon készít- 
menyek, melyek ugyan hasonló, de nem épen az itt leírt l'clsze 
felessel lesznek ellátva hamisítási,ak tekintendők, egyidejűkul azl 
is megjegjegyzem, hogy a liamisitott Anallierili- zájviz méh 
gyakran kártékony lialásu, olcsóbban adatik cl. Azért is Imin 
egy részt valódi Anall,erin szájvizem jó hírneve a hamisító« által 
esorbidást no szenvedje,, másrészt meg hogy c hamisítók ellen 
ellephessek : tisztelettel leikéi««, a t. „z. közönséget, hogy a 

lianiisitottiiak .... g,ismert Anatlierin szájvizet az eladó neve meg 
»evezése mellett, nálam valódi ellen cserélje ki.

.). l’npp, es. kir. udv. fogorvos Ilócs, Bogncrgnsso 2.

Nyomatott Székcsfejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában"""számmer Kálmánnál.


